Vysledky a reseni podzimniho matematického testu 2014

DIDAKTICKY
TEST

IVIA

RESENI 2014 PODZIM

S pfipravou na maturitu z matematiky pomuzou detailné vypracovanéa feSeni a
postupy ke viem udloham z didaktického testu z matematiky z
podzimniho terminu 2014. Prohlédnéte si cestu k vysledkim z maturitnich
Uloh z obord jako je posloupnost, kombinatorika, Ciselné obory, algebra,
funkce, goniometrie a dal3i. Cim vice didaktickych testd z minulych let si
maturant vyzkousi, tim Iépe bude védét, na jaké typy uloh se pfipravit, kde ma
jesté slaba mista a kde zabrat. Mnoho Uspéch( u maturity z matematiky a

pohodovou pfipravu.

VyreSené zadani pro didakticky test z matematiky - podzim 2014

Zadani ulohy 1

VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOZE 1

MNa ciselné ose jsou znazornény intervaly A, B.
B
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1bod

1 Zapiste intervalem A N B.

Re3eni Glohy 1


https://www.statnimaturita-matika.cz/reseni-testu-2014-podzim

Prénik intervald A a B je zndzornén na obr.
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Zadani ulohy 2

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 2

Pozemek ma dvé casti. V prvni ¢asti je sad, ve druhé ¢asti je dim a zahrada.

Ctvrtinu druhé ¢asti zabira diim a zbyvajicich 660 m? této ¢asti tvofi zahrada. Druha ¢ast ma
dvakrat vétsi rozlohu nez prvni ¢ast.

l. éast Il. éast
Zahrada
Sad 660 m?

Duam

ik =
—z|l. éasti
4

{CERMAT)
max. 2 body
2

2.1 Vypoctéte v m? rozlohu plochy, kterou zabira dam.

22  Vypoctéte v m* rozlohu celého pozemku.

Re3eni Glohy 2



Ctvrtinu druhé ¢asti zabird diim, na zahradu tedy zbyvaji tfi étvrtiny. Spoditame tedy rozlohu celé

druhé &asti a ¢tvrtina této plochy pfislusi plote domu.

3
= S =660

plocha Il. édsti pozemku plocha, kterou zabira dim

S, =880m"

1

druha €ast pozemku je dvakrat vétsi, neZ prvni éast pozemku = §, =-S5

2

= S,=85,+8;
celkova plocha pozemku je souctem prvni a druhe Easti S¢c=880+440
S.=1320m"

Zadani ulohy 3

3 Vyraz s proménnou x € R rozlozte na soucin.

x4 16x 1+ 64 =

Re3eni tlohy 3

’+16 x+64=

2

x'+16 x+64=(x+8)

Zadani ulohy 4

4 Pro a € N upravte vyraz:

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.

Re3eni Glohy 4

1

S8R0
ol

Sp=220m"

= S8,=440m"

1 bod

max. 2 body
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Zadani ulohy 5

max. 3 body
5 Stanovte podminky a v oboru R reste:

3x“+5x4+2
3x2—-3

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.

Re3eni Glohy 5



podminky feseni stanovujeme ze jmenovatele.

po upraveé rovnice budeme fesit rovnici
kvadratickou

vzhledem k podminkam reseni vyhovuje pouze

koren x,

zkouska

Zadani ulohy 6

6 Prox € R;y € R\ {0} feste:
=51
=4

}r
2x —4y = -6

Re3eni Glohy 6

3x—3#0
3(x"—1)0
X —1#0
(x—1)(x+1)%0
x—1%0
x#1
x+1+0
x¥—1
xF=1

x=R—{-1;1}

.
w:ﬂ e )
3x -3

3x°+5x4+2=0

_—5+y5’'—4-3-2
. 23
xl——%,'x2=—l
[_2]
Fo=d
| 3]
§ 2 &
3(—% +5 —%)Jrz
L. ———f 2 =0
)
3[—=| =3
&
P: 0
L=P

max. 2 body

»



soustava rovnic bude fefena metodou séitaci

prvni rovnici vynasobime neznamou y
prevedeme neznamé prvni rovnice
prvni rovnici vynasobime (-1

rovnice seéteme, vyjadfime neznamou

neznamou y vypocitame dosazenim do druhé
rovnice

zkouika

Zadani ulohy 7

7 Plati: 3 — ab = 2a + b.

1
Vypoctéte hodnotua pro b = E

Re3eni Glohy 7

=4
¥y

2x—4y=-6
x+1=4y
2x—4y=-6

x—4y=-—1
2x—4y=—6

—x+4y=1
2x—4y=—6

—10—4y=—-6
—4y=4
y=—1
K=[-5;—1]
g i+l=:f+l =:;I -
P 4
Li=F

L, 2(-3)—4(-1)=—10+4
Foz: b

L2=Pg

1 bod

»



Zadani ulohy 8

8 V oboru R feste:
24 427 5

=
V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni

Re3eni Glohy 8

max. 2 body



rovnici budeme fesit substituci 2'=y

rovnici vynasobime 4, dopocitame hodnotu y

hodnotu y dosadime do substituce

zkouska

Zadani ulohy 9

4
24+y _

4

244 y=4y

—3y=—24

y=8

D=y

=g

=g

x=73

K ={3}

g 2AEZ 2418 33
T4 4 4
P. 2=8

L=P

8

»



VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOZE 9

Pocatecni a koncové body obou zobrazenych vektor( jsou v mrizovych bodech.

F

2
]
-~
o
w

{CERMAT)

max. 2 body
9

9.1 Zapiste souradnice vektoru b.
92  Plati:é = @ + b.

Zapiste souradnice vektoru ¢.

Re3eni Glohy 9

Souradnice vektoru 5 je moZné zapsat v mfizovych bodi (posun o tfi miiZova oka ve sméru x-
ové do prava a ve sméru y-ovém Zadny posun) = bh=(3; ﬂ]

Nebo je moZné soufadnice vektoru § wvypotitat diky znalosti soufadnic poéateéniho a koncového
bodu vektoru % , viz obrazek.

4y

b=XY=Y-X=(Y,-X,;¥Y —X )=

'\ ! =(3-0,-2—(-2))=(3,0)

X [0; -2] Y[3;-2]

»



—-

Vektor € jesouftemvektord @ a b .Uréime soufadnice vektoru @ jednim ze zpisobi

uvedenych vy3e.

a=(—2,;3)
c=a+b
b5=(3;0) e=(—2;3)+(3;0)
£=(1;3)

Nebo je moiné soucet urcit graficky.

| 24
Vektor b "preneseme" do poratecniho bodu i
vektoru @ (modry je pfeneseny vektor B -,
¢erveny je plvodni vektor @ ). Vysledny |
soufetvektord @ a b je na grafu vykreslen, | A 1
jako spojnice pocatecniho bodu preneseného o b/ ﬁ\ 0 1 .
vektoru b avektoru @ . :
i b b
&=13) 1
Zadani ulohy 10
1bod
10 Vypoctéte:
100! i 99!
901 100!
Re3eni Glohy 10
100! 991  100-991 oot
—— 1K} = +100- =1004+1=101
991 100! 991 100-99!

Zadani ulohy 11

»



11 V oboru R feste:

log,(x —8) =1

Re3eni Glohy 11

pravou stranu rovnice vyjadfime logaritmem
o zakladu 4

odlogaritmujeme, dopoditame x

podminka redeni

zkoutka:

Zadani ulohy 12

VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOHAM 12-13

1 bod

x=8

L: log,(12—8)=log,4=1

Polovina kulové plochy je rozdélena rovinou na dvé casti — kulovy vrchlik a kulovy pas.

Vzdalenost stiedu S kulové plochy od roviny fezu je |SO| = 12 cm. Polopfimka SO protina
kulovou plochu v bodé V, vzdalenost OV je 5 cm. Bod B lezi na kulové plose.

{CERMAT)

12 Vypoctéte vem vzdalenost BS.

Re3eni tGlohy 12

1 bod




Vzdalenost BS je polomérem koule. |BS|=|SO|+|0V|=5+12=17cm

Zadani ulohy 13

1 bod
13 Vypoététe v em? obsah kulového vrchliku.

Re3eni Glohy 13

Obsah kulového vrchliku se vypocita dosazenim do vzorce S=2mnRv

S=2117-5
§=170n
$=534cm

Zadani ulohy 14

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 14

Ve sklenéné krychli s hranou délky 8 cm je dutina tvaru ¢tyrbokého jehlanu. Objem
dutiny je roven jedné ctvrtiné objemu krychle.

| |y y
/ !
~U 1‘ Y, S h#!
L\ \ /, 1\“1 ¥/,
)l \1// )l Mo
/s 4
s #
s i
(CERMAT)
max. 3 body
14

14.1  Vypoététe v cm?® objem dutiny.
14.2 Vypoctéte vam hloubku h dutiny.

Vobou c&astech ulohy 14 uvedte v zaznamovém archu cely postup reseni (pouzité
vzorce, dosazeni ¢iselnych hodnot, vypocet a jednotky).

ReSeni Glohy 14



Objem dutiny je roven jedné étvrtiné objemu krychle. Spoéitame-li étvrtinu objem krychle, mame
vysledek.

I”I;:l—.:z3

4
V,=—8

V,=128cm’

MNyni zname objem pravidelného ¢tyrbokeho jehlanu. Dosadime do vrozecku a dopocitame vysku
jehlanu.

284=64v [:64

v=0cm

7 r -

Zadani ulohy 15

VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOZE 15

V roviné je dana pfimka p a mimo ni dva rizne body K, L.

(CERMAT)
max. 2 body
15  Na primce p sestrojte nasledujici body:

15.1 bod A4, kde |2KAL| = 180°;
152 bod B, kde |BK| = |BL|.

V zaznamovém archu konstrukci obtahnéte propisovaci tuzkou.



Re3eni Glohy 15

15.1

s B

Ve r -

Zadani ulohy 16

max. 2 body
16 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), zda je
pro viechny hodnoty a, b € N pravdivé (A), ¢i nikoli (N).

A N
3+4b 3 b
16.1 i =—4— DD
a+ 2 a 2
3 2
16.2 - =i+— 10
b b b
a-3 a 3
16.3 =l ind T E]
2+h 2 b
.2 a 2
16.4 i S Wi
b b b

Re3eni tGlohy 16



e
16.2 “;2=§+3
16.3 %E:%%
16.4 %?=§%
o B30
16.2 ”;2—§+§
o 54

Zadani alohy 17

VYCHOZITEXT K ULOZE 17

A N
A N
A N
A N

3+h 3 b 3 b
= — = — ::;3\;
a+?2 a+2?2 a+2 a 2
a+2 a
=—d4— A
E"h -
a3l a 3
5 25 A
a2 2 a a2
= i o e i N
B "k BTG

Obchodnik koupil vyrobky za jednotnou nakupni cenu. Doporucena prodejni cena
jednoho vyrobku je o 60 % vyssi nez jeho nakupni cena. Za doporucenou prodejni cenu

prodal obchodnik % nakoupenych vyrobkd, zbytek vyrobk( se mu prodat nepodarilo.

17 O kolik procent je castka ziskana z prodeje vyrobkl vyssi nez

castka vynaloZena na nakup viech vyrobka?

A) 048%
B) 028%
0 o020%

D) obé éastky jsou stejné

E}]  ojinyrozdil

Re3eni Glohy 17




Obchodnik nakoupil vyrobky za y KE. Jejich nakupni cenu nawy3il na 160 %, tedy 1,6 krat. Kdyby se
prodavajicimu podafilo prodat viechny vyrobky, utrzil by éastku x, x=16y . Podafilo se mu

A
oviem pradat pouze — . Proto vypocet bude:

5

4
=1.6y—
o

x=1728y
x=128% y

navyseni 028% =158

Zadani ulohy 18

VYCHOZITEXT K ULOZE 18

Otec se rozhodl vyplatit Markovi odménu za vyieseni testu z matematiky. Za kazdou

spravné vyresenou ulohu mu zaplati 50 K¢, za kazdou chybné vyresenou ulohu 150 K&
odecte. Test obsahuje 20 uloh.

Marek test vyresil a dostal za néj 200 K¢.

(CERMAT)
2 body
18 Kolik procent uloh vyresil Marek spravné?
A) 70%
B) 75%
C) 80%
D) 85%

E) jiny polet

Re3eni Glohy 18



X chybné Fefené rilohy

¥ . ... spraveé Feseneulohy
vime, Ze celkem bylo v testu 20 uloh = x4+y=20

vime, Ze pokud nékteré vyfelil spravné, dostal za toto fe3eni50Ké = 50-x

vime, Ze za chybné feseni se mu strhlo 150 Ké = —150-y
a vime, Ze si celkem vydélal 200 K¢ = 200=50x-150-y
dostavame soustavu dvou rovnic 20=x+y

200=50x—150-y

fedit budeme metodou séitaci, otazka se tyka 3000=150x4+150y
spravanych feseni, proto pocitame neznamou x

200=50x—150-y
3200=200x

x=16uloh
A nyni uréit, kolik procent je 16 spravné Markem vafeZenych uloh z 20 v testu zadanych. Treba
trojtlenkou.

100%... .20
e T
16
10 o5
=20

x=80% =C

Zadani ulohy 19

2 body
19  Body K[3; y],L[x; 8] lezi na pfimce p, pro kterou plati:

p: x— 3~ bt
y=-4-12t: t €R

Jaka je délka usecky KL?
A) 13
B) V73

Q) 40
D) 5
E)  jinadélka

Reseni tlohy 19

»



Pokud bychom znali souradnice bodi K i L, bylo by mozné vyjadfit soufadnice sménovéha vektoru
EL , uréit velikost tohoto smérového vektoru a tedy vzdalenost bodG K, L.

Chybéjici souradnice je moiné urcit z parametrického vyjadreni pfimky p, na ktere oba body K i L
lezi.
prx=3-5¢;
y=—4-12t;teR

do parametrického vyjadieni piimky p dosadime 3=3-5¢
soufadnice bodu K [3;y]

y=—4—12¢
Z prvni rovnice je mozneé vyjadiit parametr f a 3=3-5¢
ten dosadit do druhé rovnice a dopodéitat
chybéjici soufadnici D==>3¢
=0
y=—4-12-0
y=—4
do parametrického vyjadieni piimky p dosadime x=3—5t¢
soufadnice bodu L[x ;8]
8=—4-12¢
z druhé rovnice je mozné vyjadiit parametr 7 a 8=—4—-12¢
ten dosadit do prvni rovnice rovnice a dopoéitat
chybéjici soufadnici 12¢=-12
t=—1
x=3-5-1
r=8
L[8;8]

KL=I-K=(L~-K_;L~K, )=(8-3,8—(-4))=(5;12)
|EL|=v5*+12°
|KL|=13 = A4

Zadani ulohy 20

»



VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOZE 20

V pravouhlé siti jsou v mfizovych bodech umistény vrcholy ctyifuhelniku ABCD.

D
\.,\ C
e L]
) 10
Temi 3 A
\‘\
B

Uvedené rozméry ctyruhelniku jsou v centimetrech.

(CERMAT)
2 body

20 Jaky je obsah ctyfuhelniku ABCD?
A) (20 + x-’ﬁ} cm’

Bl 375cm’
Q) (41-0,5-450) cm?
D) 395cm?

E) jiny obsah

Re3eni Glohy 20



Pokud bychom si obrazek natodili, byl by
ABCD étyrihelnik mnohem nazornéjsi, viz
obr.

Spuiténim kolmice z bodu D (€ervena

usecka, vyska) na dsecku AB rozdélime
ctyfuhelnik ABCD na trojuhelnik a
ﬁ;ﬁ Aviohichik.
as
1.3_‘5'= - Diky vzniklému pravouhlému trojuhelniku
dopofitame vysku nutnou pro vypocet
obsahu étyfuhelniku.
{x’ﬁ]1=51+ v
&
&
. v=3¢cm
obsah:
S=[a+c]-v
2
(10+435)5
S=—
2
§=375cm" = B
Zadani ulohy 21
VYCHOZI TEXT K ULOZE 21
V divadle se do prvni rady posadi 12 osob, 3 mista v této fadé zGstanou volna.
(CERMAT)
2 body
21 Kolika zpusoby by mohla byt rozmisténa volna mista v prvni radé?
A 220
B) 455
G 1320
D) 2730

E)  jinym pocitem

Re3eni Glohy 21



V prvni radé je celkem 15 mist. Zajima nas rozmisténi 3 volnych sedadel. Nezajima nas
pofadi, ve kterém zdGstanou volna (pofadi osob, které se usazuji). Proto jde o kombinace.

15 15!
= =% ges g
(,l 3 ) 3112 =

Zadani ulohy 22

VYCHOZI TEXT K ULOZE 22

Hrac hodi jedenkrat béznou sestisténnou kostkou a jedenkrat minci (na jedné strané

mince je panna, na druhé je orel).

(CERMAT)
2 body
22 Jaka je pravdépodobnost, ze na kostce padne sestka a na minci orel?
2
Al =
a8
1
B
; 7
2
Qg —
12
&) P
8
B =
12

ReSeni tlohy 22

Jedna se o podminénou pravdépodobnost. Pravdépodobnost, ze na kostce padne Sestka je

P1=é , pravdépodobnost, ze na minci padne orel je P2=% . Pravdépodobnost, ze oba jevy
T -

SRR = E
6.2 12

nastanou souéasnéje FP=P,P,=

Zadani ulohy 23



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 23

Na rovném draté je navleceno celkem 61 koralkl tvaru koule.

Uprostied rady je nejvétsi koralek s primérem 20 mm. Vedle néj jsou z kazdé strany
dva koralky s primérem 19 mm, potom dva koralky s primérem 18 mm, dale dva koralky
s prumérem 17 mm atd. V kazdé nasledujici dvojici se prumeér koralkd o 1 mm zmensi. Mezi
koralky nejsou zadné mezery.

17 17 19 19 19 19 17 17

18 18 20 18 18

Rozmeéry uvedené v obrazku jsou v milimetrech.
(CERMAT)

2 body
23  Jakdlouha je rada koralka?

A)  kratsinez 720 mm

B) 730mm
C) 740 mm
D) 750 mm

E) delii nez 750 mm
Re3eni Glohy 23
Radu koralkd je mo#né si rozdélit na tii ¢asti. Prvnich tficet koralkd (15 dvojic), prostiedni kolilek

a opét tricet koralkd (15 dvojic). Celkovd délka bude souctem téchto tii dsekd, pficemz prvnich
tficet a druhych tficet koralkd je stejné dlouhych.

a;;=19 prvii polovina nahrdelniku 2-180
d=1 druha polovinanahrdelntiu 2-180
15
=—=(5+19)

ay=ay—14-d " ' prostrednt kulicka 20

5,;=180
a;=19—-14-1 celv nahrdeinik 2-180+2-180+20=740 mm
a =>5 = C

Zadani ulohy 24



2 body
24 Prvni tfi po sobé jdouci ¢leny posloupnostijsoua; = 36,a, =12, a; = 4.

Ktery vzorec pro n-ty clen posloupnosti je mozné pro tyto cleny pouzit?
A a, =36+24""

B) a,=52-16n

€ a,=60-—24n

D) a,=108" (%)n

< (%)ﬂ

Re3eni Glohy 24

lestlize mame "nabidku" vysledkd, je moiné vychazet z nich. Tedy dosadit libovolny znamy &len
posloupnosti do vzorce pro n-ty €len a bude jasné, ktery je spravny.

a,=36+24"  a,=36+424" a,=36( #a, zezaddni)

a,=52—16n a,=52—16-3 a =4 = 4

P ze zadan r']

3

a,=52—16-2 a,=20( # a, zezaddni)

a,=60—24n a,;=60—24-3 a,=—12( # a, zezadadni)

n 43
a =IDS-(1} a3=l[l3-(l] a3=4'.r = a,ze zaddni )
" 3 3 F 3

’

1) .
a2=lU8-(§} a,=12( = a,ze zaddni )

ze zaddni )

1\
a1=103~(—] a1=35{ = a,

n 3
an=35-(l) a3=36-(%] a3=i( # a,ze zadani

Zadani ulohy 25

»



max. 4 body

25 Piifadte ke kaidému piedpisu funkce (25.1-25.4) odpovidajici

graf funkce (A-F).

Predpisy funkci si miliZzete nejprve upravit.
B1I y=029
252 y=2(-x)?
253 y=2(-x)"
254 y =2(-x)

Re3eni Glohy 25



Zadani ulohy 26

exponencialni funkce ,

zaklad mensi nez 1

}.l — 2 _tz
kvadraticka funkce

konvexni

Junkce lomena

—2=F
y=2(—x)
y=—2x

lineaimi funkce Kesaji

=F

>



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 26

L

45 cm

Pfepona BC pravouhlého trojuhelniku ABC méfi 9 cm, odvésna AC méfi 4,5 cm. Druha
odvésna AB je bodem X rozdélena na dva useky. Usek AX ma délku 4,5 cm.

(CERMAT)

max. 3 body

26 Priradte ke kazdému uhlu (26.1-26.3) jeho velikost (A-E).

261 «a -
[ -y
263 y -

A) 15°

B) 25°

0 35

D) 45°

E} jinavelikost

Re3eni tGlohy 26

g 180°—-90°
2
a=45"°
rgu=4’5
45
Je také mozné dhel « wvypoditat goniometrickou funkci tangens Rl
a=45"°

a publikovani material( oficidlniho webu novamaturita.cz podléhéa autorskému zakonu.

=D

VSechny maturitni
testy z matematiky
predchozich let on-line

zdarma:

testy 2016 | testy
2015 | testy 2014 |
testy 2013 | testy
2012 | testy 2011 |
testy 2010

Reseni a postup didaktickych
testdl z matematiky 2014 pro
vSechny maturanty pfipravil

Novy Amos. Zadani
didaktickych testl z
matematiky 2014 publikovany
s pisemnym n
Centra pro zjistove ]
vzdélavani (CZVV), nil
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https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2016
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https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2012
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2011
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2010

Uhel P wvypoéitdime z pravouhlého trojihelniku viz obr. sinB 1

Uhel 7y je moiné dopoditat sinovou ¢i kosinovou vétou, nebo diky znalosti Ghld, jak je naznaceno

na obrazku.

c [130“- 135°-30°=15° => A]

45cm

PFispévek byl publikovan 15.1.2015 [https://www.statnimaturita-matika.cz/reseni-testu-2014-podzim] | Rubrika: Re$eni
| Stitky: Algebraické vyrazy, Analytickd geometrie, Ciselné obory, Funkce, Kombinatorika, Nerovnice, Planimetrie,

Posloupnost, Pravdépodobnost, Rovnice, Stereometrie.
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